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Воспитание как приоритет системы образования Амурского района: современные ответы на вызовы времени
Добрый день Людмила Викторовна, коллеги!
Сегодня образовательные учреждения работают по новому стандарту, где акцент сделан на воспитательный компонент. 

Понятие воспитание, базовые цели и принципы воспитания, социализации и развития личности обучающихся изложены в нормативно-правовых документах федерального и регионального уровней.
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С 1 сентября 2020 года вступили в действие поправки в федеральный закон об образовании, в которых к этому определению добавляются следующие формулировки: «формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде».

Согласно документу, воспитательная работа становится одной из составных частей образовательных программ. В структуру которых вносятся новые документы, такие как рабочая программа воспитания, календарный план воспитательной работы.
Примерные программы и календарные планы воспитательной работы для школ и дошкольных учреждений внесены в федеральный реестр примерных основных образовательных программ и обязательны к реализации с 1 сентября этого учебного года.
СЛАЙД


Внедряемая в районе муниципальная модель воспитания утверждена подпрограммой «Успех каждого ребенка» муниципальной Программы «Развитие муниципальной системы образования» и в муниципальном проекте  воспитания и социализации обучающихся предусматривает преемственность воспитания на всех уровнях образования и во всех образовательных учреждениях района (детские сады, школы, учреждения дополнительного образования), создание условий для индивидуальных воспитательных траекторий, использование современных интерактивных технологий и форм воспитания, управление информационными образовательными ресурсами, организацию сетевого взаимодействия учреждений дошкольного, общего, дополнительного образования по реализации программ воспитания, направленного на создание единого воспитательного пространства.

В 2019 году рабочая программа воспитания школы № 3 пос. Эльбан участвовала в федеральной апробации, по итогам которой была высоко оценена и рекомендована к использованию на территории Хабаровского края.

Воспитательная работа в системе образования Амурского муниципального района многоступенчата и начинается с дошкольных образовательных учреждений.
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Их роль в воспитании подрастающего человека очень важна. Наряду с семьей они осуществляют начальный этап первичной социализации и в значительной мере закладывают основы социального облика личности.  

В муниципальной системе дошкольного образования функционирует 15 образовательных учреждений, на базе 4-х общеобразовательных учреждениях функционируют 7 дошкольных групп. Охват детей дошкольным образованием за 3 года возрос на 3 % (с 76% до 79 % и составляет к сентябрю 2021 года 2899 детей). Уже на протяжении 7 лет в районе отсутствует очередность.

В 2020-2021 учебном году в рамках национального проекта «Демография» введено 20 новых мест для детей раннего возраста в дошкольном учреждении № 47 пос. Эльбан за счет перепрофилирования имеющихся помещений. Затраты района составили 1,6 млн. руб.
Из 15 дошкольных учреждений в трех осуществляется приоритетная деятельность по художественно-эстетическому воспитанию детей (МБДОУ № 30 пос. Эльбан, МБДОУ пос. Известковый) и социально-личностному развитию дошкольников (МБДОУ № 33 пос. Вознесенское). В детском саду № 35 с. Ачан приоритетом в работе с дошкольниками является развитие национальной культуры.
В целом образовательные программы дошкольных учреждений включают разнообразные формы работы с детьми. Сформировавшаяся система дополнительного образования и кружковой работы в детских садах района позволила внедрить современные парциальные программы и технологии социально-личностной, патриотической, духовно-нравственной направленности. Данной работой охвачено более 60 % воспитанников дошкольных учреждений от 3 до 7 лет.

Созданию условий для просвещения и консультирования родителей по вопросам семейного воспитания способствуют 11 консультационных пунктов и 5 служб ранней помощи, созданных во всех детских садах г. Амурска и пос. Эльбан. В 2021 году более 500 родителей детей от 1 года до 7 лет получили рекомендации по вопросам воспитания, обучения, коррекции и развития детей дошкольного возраста на основе результатов диагностического исследования специалистами консультативных пунктов, через очное, дистанционное интернет-консультирование, презентации, образовательные электронные ресурсы, буклеты, памятки.
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Уважаемые коллеги, я думаю, вы со мной согласитесь, что школа является самой продолжительной и продуктивной ступенью образования и воспитания.  
Вспоминая детство, каждый из нас часто воспроизводит события, связанные с жизнью в школьные годы. Добрая память осталась о том педагоге, с которым связаны радостные минуты общения, который помогал в решении личностных проблем, в выборе жизненного пути, был интересной личностью. Чаще всего это классный руководитель. Он действительно ближе всех стоит к ребенку в педагогическом коллективе школы. 
На уровне муниципалитета раз в 2 года с целью выявления лучших практик классных руководителей проводится районный конкурс «Самый классный классный». В 2020 году в данном конкурсе приняли участие 7 классных руководителей. Победителем стала Кысса Марина Сергеевна, педагог школы № 3 пос. Эльбан. Мы гордимся достижениями наших классных руководителей!
Также Марина Сергеевна, стала победителем краевого этапа всероссийского конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям» в 2020 году. В декабре этого же года представляла свой опыт работы на всероссийском съезде классных руководителей. И уже в 2021 году Марина Сергеевна с успехом прошла конкурсные испытания и станет участником всероссийского съезда.

В целом в системе образования Амурского района работают 316 классных руководителей. Каким должен быть современный классный руководитель? Какова его роль в современном воспитательном процессе? Эти вопросы должны задаваться на каждом педагогическом совете и необходимо постараться найти на них ответы.
Мы должны помнить, что воспитание – это не набор неких действий и операций, которым педагога можно обучить, совершая которые он гарантированно достигает успеха, а деятельность, которую педагог должен выстраивать сам, определяя её цели, насыщая её ценностями, подбирая методы и средства, соотнеся с имеющими условиями, рефлексируя процесс этой деятельности.

1 сентября 2021 года в 18-ти общеобразовательных учреждениях за парты сядут более 6800 (шести тысяч восьмисот) обучающихся. На классного руководителя, учителя возложена большая ответственность за каждого ребенка.
В «школьной жизни» центральное место занимает урок. Воспитательный потенциал урока – самый важный, самый многогранный, самый, на первый взгляд, очевидный, но и самый трудноизмеримый ресурс современного урока.

Воспитание на уроке, занятии происходит благодаря комплексным воздействиям содержания образования, стиля образовательного общения, культуры управления образовательной деятельностью, методических приемов педагога. Стратегия развития воспитания ставит задачу полноценного использования в образовательных программах воспитательного потенциала учебных дисциплин, в том числе гуманитарного, естественно-научного, социально-экономического профилей. За 2020-2021 учебный год педагоги района представили более 200 уроков в рамках семинаров, мастер-классов, конкурсных мероприятий различного уровня.
Предлагаю на педагогических советах акцентировать внимание на том, какие воспитательные ресурсы урока, занятия еще не исчерпаны, что нужно оживить в содержании урока, чем обогатить методическое мастерство педагогов, чтобы оно «воспитывало душу», а не только давало пищу уму и готовило к ГИА (государственной итоговой аттестации).
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Задача совершенствования условий для выявления и поддержки одаренных детей в системе образования поставлена Стратегией развития воспитания, дополнена федеральным проектом «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». Данная задача заключается в формировании эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, основанной на принципах справедливости, всеобщности и направленной на самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся.

В 2020-2021 учебном году в школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников участвовало 3566 (три тысячи пятьсот шестьдесят шесть) человек, что составило 52,7% от общего числа обучающихся 4-11 классов. В новом учебном году необходимо увеличить данный охват до 90 %.
В олимпиаде муниципального уровня приняли участие 399 обучающихся 7-11 классов, из 17 общеобразовательных учреждений района. 95 человек стали победителями и призерами.

На региональный этап всероссийской олимпиады школьников вышли 33 участника, 11 школьников стали победителями и призерами. 

На заключительный этап всероссийской олимпиады школьников от Амурского района прошли 3 обучающихся из МБОУ СОШ № 3 г. Амурска по 2 предметам. На основании решения Министерства просвещения РФ 2 наших школьников признаны призерами заключительного этапа.

По результатам сдачи единого государственного экзамена в 2021 году, как уже отметила Людмила Викторовна, 9 выпускников 11 класса школ района награждены премией имени Градекова в размере 50 тыс.руб.

Уже традиционно на муниципальном уровне проводятся ряд мероприятий, направленных на выявление и развитие одаренности:

- районная научно-практическая конференция «Эврика»;

- муниципальный этап конкурса научно-технических проектов «Большие вызовы»;
- муниципальный этап краевой конференции «Будущее Хабаровского края в надежных руках»;
- муниципальный фестиваль «Золотые имена» для одаренных и высокомотивированных обучающихся начальных классов;
- конкурс технического творчества детей дошкольного возраста «Самоделкин»;

- конкурс бизнес-идей «НеВзрослый бизнес»;

и другие. Общий охват данными мероприятиями в 2020-2021 учебном году составил более 500-сот детей.

В целом по результатам мониторинга за прошлый учебный год общее количество участников всероссийских и региональных конкурсных мероприятий составило более 3 тыс. чел. 

В районе создан банк данных «Одарённые дети», где зарегистрировано около 800-сот обучающихся. 
В 2021 году во всероссийском проекте Большая перемена приняли участие 850 школьников Амурского района. Трое участников - Бахматова Диана и Терновой Никита (школа № 3 г. Амурска), Салова Анастасия (школа № 5 г. Амурска) примут участие в полуфинале конкурса во всероссийском детском центре «Океан» с 31 августа по 6 сентября.
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Особое место в развитии личности школьника уделяется профориентационной работе, через основные образовательные программы всех уровней общего образования, внеурочную деятельность, кружковую работу, систему дополнительного образования.

В целях координации деятельности по профориентации школьников управление образования, молодежной политики и спорта организует работу в тесном взаимодействии с районным Советом по вопросам образования, координационным Советом по подготовке квалифицированных рабочих кадров в Амурском муниципальном районе, районным родительским Советом. Кроме того, результаты профориентационной работы обсуждаются на коллегиях управления образования, совещаниях руководителей образовательных учреждений района. 

Единое информационное пространство по профориентации школьников включает сайты образовательных учреждений, управления образования, молодежной политики и спорта, информационно-методического центра, администрации района, районных средств массовой информации. 

В рамках учебных планов реализуются программы углубленного и профильного изучения предметов. В школах района 26,1% учащихся 2-9 классов и 98,1% старшеклассников изучают отдельные предметы на повышенном уровне.

Профессиональное самоопределение является одной из важнейших задач реализации основной образовательной программы среднего общего образования. В школах района в 2020-2021 учебном году 42% учащихся 10-11 классов обучались в 9 профильных классах по 4 направлениям: социально-математический, социально-экономический, информационно-технологический, социально-гуманитарный.  

Школьники района активно участвуют во всероссийских и региональных профориентационных мероприятиях и конкурсах. Общеобразовательными учреждениями активно используются интернет – ресурсы профориентационной направленности такие как «Компас самоопределения», «Zасобой», «ПроеКТОрия», «Профнеделя.ру», Вашифинансы.рф. Охват ребят данной работой в прошедшем учебном году составил более 90%.
В ноябре 2020 года традиционно прошла Ярмарка учебных мест для учащихся 9 - 11-х классов общеобразовательных учреждений, на которой была представлена система профессионального образования края и предприятий, расположенных на территории района. 
При поддержке «Амур-Минералс» 36 обучающиеся школы с. Вознесенкое приняли участие в краевых профильных сменах «Медный град» и «PRO-герой».
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Задача федерального проекта «Успех каждого ребенка» по выявлению, поддержке и развитию способностей и талантов у детей и молодежи решается на основе использования потенциала системы дополнительного образования детей.

В 2020-2021 учебном году в 5 муниципальных организациях дополнительного образования осуществляли деятельность 335 объединений различной направленности.

Большой популярностью среди детей и подростков пользуются объединения спортивной и социально-педагогической направленности. 47% обучающихся (2420 чел.) выбирают данные направления.
Две организации дополнительного образования (ТЦ «Темп» и ДЭБЦ «Натуралист») осуществляют деятельность объединений технической и естественнонаучной направленностей, которые посещают 1033 (20 %) от общего числа обучающихся учреждений дополнительного образования.

Объединения и секции учреждений дополнительного образования посещали 520 детей и подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации, из них 7 подростков, состоящих на профилактическом учете в органах и учреждениях системы профилактики.

Все учреждения дополнительного образования ежегодно выступают организаторами районных массовых мероприятий патриотической, естественнонаучной, социально-педагогической, спортивной и туристской направленностей. В прошлом учебном году было проведено более 140 мероприятий, в которых приняли участие 16 тысяч детей и подростков.

Дополнительное образование продолжает развиваться и на базе общеобразовательных школ и дошкольных учреждений. В 2020-2021 учебном году в школах действовало 109 объединений дополнительного образования, в которых занимались 1474 ребенка, в дошкольных учреждениях – 350 детей занимались в 26 объединениях.

В прошедшем учебном году реализовывалось 133 дополнительных общеобразовательных (общеразвивающих и предпрофессиональных) программ.

Индикатором качества системы дополнительного образования является успешное участие обучающихся в районных, краевых, всероссийских и международных мероприятиях. В прошедшем учебном году:

- 654 обучающиеся организаций дополнительного образования приняли участие в 85 соревнованиях, конкурсах всероссийского и международного уровня;

- 716 человек - в 87 соревнованиях, конкурсах краевого и регионального уровня;

Из них 655 стали призерами и победителями.

4781 (четыре тысячи семьсот восемьдесят один) ребенок Амурского района в возрасте от 5 до 18 лет, зарегистрирован в Навигаторе дополнительного образования Хабаровского края по состоянию на 20 августа это составило 49,6% от общего количества обучающихся (9630 чел.).

Проектом «Успех каждого ребенка» поставлена задача увеличения охвата детей доступным и качественным дополнительным образованием, в том числе до конца 2021 года необходимо обеспечить занятость 73% от общего количества детей в возрасте 5-18 лет. Поэтому приоритетной задачей системы образования района является увеличение количества учреждений, имеющих лицензию на дополнительное образование. До конца учебного года планируется получить данный вид лицензии в школе с. Болонь и детском оздоровительном центре «Орбита».  
Сетевое взаимодействие и социальное партнерство дошкольных учреждений, школ и учреждений дополнительного образования позволяет преодолеть закрытость учреждений, осуществлять сотрудничество, выстраивать прочные и эффективные связи не только между учреждениями, но и между профессиональными командами и педагогами, работающими над общими проблемами в реализации воспитательной деятельности. В предстоящем учебном году планируется организовать сетевое взаимодействие школы № 2 г. Амурска, детского сада № 15 и ДЭБЦ «Натуралист» в рамках естественно-научной направленности.
СЛАЙД
Уважаемые коллеги!
Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось приоритетным направлением работы в образовательных учреждениях Амурского муниципального района. Данное направление охватывает весь педагогический процесс в образовательных учреждениях всех типов, пронизывает все структуры, интегрируя учебные занятия и внеурочную жизнь обучающихся. 
Во Всероссийском военно-патриотическом движении «Юнармия» состоят 270 обучающихся, отряды созданы в 10-и образовательных учреждениях района: как школах, так и в учреждении дополнительного образования. Ежегодно ряды Юнармии пополняются новыми членами. В 2021 году 27 обучающихся вступили в ряды данного движения. Ребята военно-патриотических, церемониальных объединений являются активными участниками районных и поселковых мероприятий, посвященных памятным датам истории России, Почетный Караул, «Вахта Памяти». 
Районная комбинированная военно-спортивная игра «Патриот» на протяжении многих лет объединяет руководителей и участников военно-патриотических объединений образовательных учреждений Амурского муниципального района. В 2021 году победителем игры заслуженно стал отряд «Лидер» школы № 9 г. Амурска. Лучшим командиром признана Горчакова Дарья, командир отряда «Спецназ» школы № 6 г. Амурска, которая в составе делегации Хабаровского края приняла участие во Всероссийском форуме «Дай Пять!», посвящённого, 5-летию Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения «ЮНАРМИЯ», который проходил в г. Москва. 

В 2021 году состоялся десятый юбилейный Слёт церемониальных отрядов Амурского муниципального района, который в этом году приобрёл статус открытого. В нём приняли участие 223 человека и 23 руководителя из 15 церемониальных отрядов общеобразовательных учреждений города Амурска, посёлка Эльбан, Санболи, сел Омми, Ачан, Джуен, Вознесенское, а также Ванинского и Солнечного муниципальных районов.  
Кроме массовых мероприятий большая работа ведется в рамках региональных и всероссийских мероприятий в формате дней единых действий, единых уроков мужества, акций. По результатам   целенаправленной работы охват мероприятиями по патриотическому воспитанию обучающихся и воспитанников в учреждениях образования Амурского муниципального района составляет 100%.

СЛАЙД
Существенный вклад в развитие системы патриотического воспитания вносят школьные музеи на базе пяти образовательных учреждений: 
- «История завода история поселка» МБОУ НОШ № 1 пос. Эльбан,
- «Этнографический музей» МБОУ СОШ с. Вознесенское, 
- «Живая нить времен» МБОУ ООШ с. Джуен, 
- «Наследие» МБОУ ООШ с. Омми, -

- «Музей природы Приамурья» в ДЭБЦ «Натуралист». 
Кроме того, практически во всех общеобразовательных учреждениях созданы музейные комнаты, либо музейные уголки, посвященные Великой Отечественной войне. По результатам историко-поисковой работы увековечена память земляков, участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг, а также погибших при исполнении служебного воинского долга в Чеченской республике, в пяти общеобразовательных учреждениях: МБОУ СОШ № 5, 6 г. Амурска, № 3 пос. Эльбан, пос. Тейсин, с. Ачан.
В 2021 году в Амурском районе создан поисковый отряд «ИСК» под руководством педагога МБОУ СОШ № 3 г. Амурска Курбанова Николая Филипповича, которые уже в июне текущего года приняли участие в краевой поисковой экспедиции.
СЛАЙД

В районе проводиться целенаправленная работа по созданию условий для осуществления кадетского (казачьего) воспитания среди несовершеннолетних обучающихся общеобразовательных учреждений. В 2020/2021 учебном году в семи школах реализованы воспитательные программы кадетской направленности: школах №№ 2, 5, 6, 7 г. Амурска, № 1, 3 пос. Эльбан, школе пос. Известковый, в т.ч. в трех школах казачьего направления –№ 5, 7 г. Амурска, пос. Известковый. Всего по состоянию на 01.09.2021 общий охват составил 542 кадета. Кадетские классы школ пос. Эльбан неоднократно выезжали на Всероссийские и краевые кадетские балы и получали призовые места в различных номинациях.
Считаем, что кадетское движение имеет большое значение в гражданском, патриотическом воспитании детей и молодежи, подготовке юношей к службе в Вооруженных Силах России, социализации детей, в том числе из проблемных семей. Деятельность по реализации программы воспитания с приоритетным направлением «Кадетское образование» должна быть продолжена.

СЛАЙД
В муниципальных образовательных организациях развивается деятельность Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников». С 2020 года центр творчества «Темп» получил статус муниципального отделения Российского движения школьников.  На базе 5 школ созданы первичные организации. Образовательные учреждения включаются в проведение объявляемых всероссийских и краевых акций РДШ, на сегодняшний день ее участниками стали 2250 обучающихся образовательных учреждений. В новом учебном году перед нами стоит задача создания первичных организаций на базе ВСЕХ школ района, а также муниципального штаба РДШ на базе Опорного центра «Темп», куда войдут представители всех первичных организаций.   
Органы ученического самоуправления созданы в каждом образовательном учреждении и действуют в рамках своей компетенции, в целях содействия самоуправленческих начал, развития инициативы школьного коллектива. Они включаются в реализацию и проведение всероссийских акций и проектов, в том числе всероссийского проекта «РДШ – территория самоуправления». В целом в ученическое самоуправление вовлечено более 250 обучающихся. Необходимо использовать потенциал ученического самоуправления в рамках реализации модуля программы воспитания в каждом образовательном учреждении.
В районе действует 15 волонтерских объединений, из них 8 созданы на базе образовательных учреждений с общей численностью 439 человек 

Ежегодно более 2000 подростков принимают активное участие в различных районных акциях: оказание помощи в подготовке Дня пожилых людей, «Добро без каникул», «Неравнодушные сердца», экологической акции «Покорми птиц зимой», «Посади свое дерево», «Чистые берега Амура» и многих других. Третий год центром «Натуралист» реализуются проекты Школа юного эковолонтера и «Волонтеры- медики».

Волонтерский отряд «Экоград» ДЭБЦ «Натуралист», в состав которого входит 30 обучающихся, с 2020 года активно принимает участие в акции «Чистые берега Амура», в рамках которой с мая по сентябрь убирают бытовой мусор на территории городской набережной, территории пляжа. Пример волонтеров побуждает к активным действиям и жителей г. Амурска: горожане, а также представители Совета ветеранов, присоединяются к участию в экологических акциях.

В 2020 году в рамках Общероссийской акции взаимопомощи "#МыВместе" на территории Амурского муниципального района в части помощи пожилым людям, находящимся на самоизоляции, волонтеры оказали неоценимую помощь в покупке и доставке продуктов питания, лекарств и предметов первой необходимости, помощи в оплате услуг жилищно-коммунального хозяйства. 69 волонтеров данной акции было выполнено 628 заявок.
СЛАЙД
Ключевые инициативы современной молодежной политики – это проектная деятельность молодежи, максимальное включение её в социальную практику, создание условий и возможностей для самостоятельного решения молодежным сообществом собственных проблем и полноценного ее участия в жизни общества. 

В рамках ежегодного конкурса общественно-полезных проектов компанией «Полиметалл» осуществляется поддержка молодежных проектов. В 2021 году в конкурсе приняли участие 13 проектов. Победителями признаны 7 на общую сумму 200 тыс.руб., 4 из которых - это проекты образовательных учреждений Амурского района:

1) Проект «Живой музей – трогать руками разрешается» МБУ ДО ДЭБЦ «Натуралист», руководитель - Шкуркина Анна Андреевна;

2) Проект «Поколение Мы», детский оздоровительный центр «Орбита», руководитель – Шабанова Елена Владимировна;

3) Проект «Квест «Будь здоров и улыбайся», молодежное общественное объединение «Креатив» МЮОУ СОШ № 9 г. Амурска, руководитель проекта – Чебан Ирина Геннадьевна.

4) Проект «Фестиваль Юнармейского движения», МБУ ЦДЮТиЭ г. Амурска, руководитель: Волощук Вячеслав Алексеевич.

Амурский муниципальный район стал победителем конкурса молодежных проектов на предоставление грантов Губернатора Хабаровского края в 2020 году и получил более 1 млн. рублей на реализацию проекта «Молодежная научная студия "Неформат". Проект молодежной студии разработан группой инициативных молодых педагогов МБУ ДО ДЭБЦ «Натуралист» под руководством директора Татьяны Владимировны Царевой.

В целом школьники и молодежь учатся проводить массовые акции, флешмобы, квесты, и наша задача помочь им научиться оценивать результаты этих действий, включаться в социальный аспект школьной и общественной жизни. В этом году волонтерские отряды включились в объявленную всероссийскую и краевую акции «Добрая суббота»
В районе большое внимание уделяется физическому воспитанию и формированию культуры здоровья, через занятия в объединениях спортивной направленности. В муниципалитете работает 2 учреждения дополнительного образования спортивной направленности (ДЮСШ и Юность).  Всего в районе культивируется 32 вида спорта, для которых используются 76 спортивных сооружений (2 стадиона, 23 спортивных зала, 5 крытых плавательных бассейна, 32 плоскостных спортивных сооружения и 13 относится к другим спортивным сооружениям, 1 стрелковый тир).

База учреждений спорта и мастерство педагогов приводят детей к высоким результатам на соревнованиях различного уровня. Кроме этого проводятся различные спортивные массовые соревнования среди школ по баскетболу, футболу, плаванию, лыжным гонкам и др., сдача норм ГТО. Общий охват ребят спортивными мероприятиями составляет более 4 тысяч человек. Сдачей норм ГТО в 2021 году было охвачено 430 чел.
Уже на протяжении 4 лет на базе МБОУ СОШ с. Болонь успешно функционирует школьный клуб «Мангуст». В 2021 году Барабаш Анастасия, участница школьного клуба стала Чемпионкой России по самбо и поступила в училище олимпийского резерва в г. Екатеринбург. До конца 2021 года планируется создать на базе 9 общеобразовательных учреждений школьные спортивные клуб. 
СЛАЙД

В целях повышения правовой грамотности обучающихся в общеобразовательных учреждениях проводятся тематические недели, тренинги   правовые турниры, конкурсы профилактические беседы, в т.ч. с участием инспекторов ОМВД России по Амурскому району, ГИБДД, линейного отдела МВД, прокуратуры. 81% школьников ежегодно охвачены правовой помощью.
Расширению конструктивного участия детей в принятии решений, затрагивающих их права и интересы, также служит Служба школьной медиации, которая в настоящий период находится на этапе становления и действует только в 3 общеобразовательных организациях (СОШ № 2, 6 г. Амурска, 3 пос. Эльбан). Основной акцент в деятельности Службы направлен на разрешение потенциальных конфликтов в детской среде и в рамках образовательного процесса. Через Службу медиации в 2020-2021 учебном году прошли около 200 обучающихся.
В новом учебном году необходимо создать школьные центры медиации на базе школ 5, 9 г. Амурска.
СЛАЙД
В решении задач духовного и нравственного воспитания образовательные учреждения всегда опирались на семью, и это сотрудничество будет дальше усиливаться, так как воспитание без семьи невозможно. Воспитательные мероприятия, проводимые одновременно с родителями и детьми, способствуют укреплению детско-родительских отношений. 
71% родителей обучающихся школ в прошедшем учебном году приняли участие в лекциях, семинарах, вебинарах и других мероприятиях просветительского характера. В предстоящем году необходимо формировать ответственное отношение родителей (законных представителей) к воспитанию детей путем реализации школьных программ родительского просвещения обучающихся 1-11 классов, а также повысить роль классных руководителей в привлечении семей в конкурсное движение, в том числе организуемых Национальной родительской ассоциацией, таких как «Наш домашний краеведческий музей», «Родина уникальных», «Моя родословная» и #ЯмояРодина и других.

На муниципальном уровне в рамках родительского просвещения организованы тематические выпуски телепередачи «Для Вас, родители!» совместно с ТРК «Амурск» (2 раза в месяц), совещания руководителей образовательных учреждений, круглые столы с участием районного родительского Совета, а также районное родительское собрание по единой тематике.
Несмотря на проводимую работу, стоит отметить отсутствие программного подхода к организации родительского просвещения в большинстве общеобразовательных учреждений района.  В целях оказания информационно-просветительской, методической и консультационной поддержки родителей детей по вопросам образования и воспитания в новом учебном году необходимо активизировать работу в рамках модуля рабочих программ воспитания «Работа с родителями» с использованием различных форм.
Вовремя замеченные отклонения в поведении детей и подростков, и правильно организованная педагогическая помощь могут сыграть важную роль в предотвращении деформации личности растущего человека, которая приводит к правонарушениям и преступлениям. 

Система работы по профилактике правонарушений школы представляет собой совокупность мероприятий, обеспечивающих профилактику предупреждения правонарушений среди несовершеннолетних.

Проводится широкий спектр мероприятий по профилактике употребления психоактивных веществ и наркотических средств, формированию потребности в здоровом образе жизни, в который в 2020-2021 учебном году вошли:

социально-психологическое тестирование обучающихся достигших возраста 14 лет общеобразовательных организаций района (охват 98% подростков);

демонстрация и мотивация школьников на просмотр рекомендованных Министерством просвещения видеороликиов по формированию приоритетов здорового образа жизни; 
реализация программ по профилактике употребления психоактивных веществ, рекомендованных Министерством образования и науки РФ;

психолого-педагогические тренинговые занятия, игры по тематике здорового образа жизни; массовые информационно-просветительские мероприятия, в том числе учебно-игровые сборы «Школа будущих родителей», организованные центром «Темп», молодежный фестиваль «Здорофест» (охват 82% школьников);

создание визуально-позитивной информационной среды образовательных учреждений с помощью оформления стендовой информации и развивающей среды учреждений.
Данная работа привела к тому, что в районе отмечается снижение фактов деструктивного поведения подростков на 33%. Несмотря на положительную динамику, необходимо систему профилактики держать на особом контроле.
Вопросами воспитания и социализации воспитанников и обучающихся образовательные учреждения района занимаются и на методическом уровне в статусе муниципальных инновационных площадок:

- «Воспитание социально активной личности через расширение пространства социализации», МБОУ СОШ п. Тейсин (период 2020-2021 уч.г);

- «Создание в ДОО условий для развития позитивной социализации детей старшего дошкольного возраста в процессе финансового просвещения и воспитания», ДСП МБОУ СОШ № 9 г. Амурска (период 2020/2021 уч.г);

- «Развитие ценностно-смысловой сферы личности ребенка в образовательном пространстве ДОО», МБДОУ № 14 г. Амурска (период 2020/2022 уч.г).

Однако необходимо в условиях актуальности внедрения программ воспитания расширить и увеличить количественный показатель инновационной инфраструктуры по данному направлению в новом учебном году.

Уважаемые коллеги!

Подводя итоги, отмечаем, что воспитательная работа в муниципальной системе образования Амурского района реализуется по всем приоритетным направлениям, установленным стратегическими документами по вопросам воспитания, строится с опорой на социальные институты воспитания: семью, общественные объединения, ведется с использованием возможностей информационных ресурсов.

На системной основе реализуются традиционные педагогические практики, внедряются новые, отвечающие современным требованиям.

Имеются направления работы, требующие первоочередного внимания: профилактическая работа, консолидация усилий воспитательных институтов, повышение уровня профессиональной компетенции специалистов в области воспитания.

Уважаемые педагоги, в преддверии «Дня знаний» желаю вам, прежде всего, крепкого здоровья, внутренней стойкости, профессиональной чуткости, оптимизма и удачи, а главное, получать удовольствие от собственной работы! Поздравляю всех с началом нового учебного года!
27.08.2021



