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С 01 января 2019 года в стадию реализации вошли национальные проекты в сфере образования, демографии, которые являются президентской инициативой. Основная задача нацпроекта «Образование» – обеспечение глобальной конкурентоспособности российского образования. 
В соответствии с соглашением, заключенным между Амурским муниципальным районом и Министерством образования и науки Хабаровского края, о реализации региональных проектов в рамках национальных проектов «Образование» и «Демография» на территории района реализуются шесть проектов.
Кроме того, на основании приказа управления образования от 10.01.2019 года система образования района с 2019 года участвует в реализации еще восьми краевых проектов.
Реализация приоритетного националь​ного проекта «Образование» внесла значи​тельные коррективы в деятельность всех структур и учреждений системы образова​ния, в том числе и в деятельность муници​пальной методической службы района.
В системе образования ведется определенная работа,  нацеленная на обеспечение реализации федеральных проектов в части:
- обновления содержания образования (проект «Современная школа»), 
- повышения профессиональных компетенций педагогов (проект «Учитель будущего»);
- выявления и сопровождения высокомотивированных и одаренных детей (проект «Успех каждого ребенка»).

Рассмотрим итоги реализации некоторых из перечисленных проектов за 2019 год и определим основные направления муниципальной политики образования на ближайшую перспективу.
Основной задачей проекта «Современная школа» является внедрение новых методов обучения, современных образовательных технологий, в том числе направленных на развитие инженерного мышления обучающихся. В рамках реализации данного проекта в Амурском районе в сентябре 2019 года были открыты центры цифрового и гуманитарного профиля «Точка роста» на базе школ пос. Известковый и пос. Литовко. В данные учреждения поступило оборудование, в том числе и учебное, на общую сумму 3,2 млн. руб.

На базе указанных центров в текущем учебном году реализуются:
- общеобразовательные программы по предметным областям «Технология», «Информатика», «ОБЖ» с обновленным содержанием и материально-технической базой. Реализуются в первую половину дня на базе кабинета формирования цифровых и гуманитарных компетенций;

- программы дополнительного образования по IT-технологиям, медиатворчеству, шахматному образованию, проектной и внеурочной деятельности, а также социокультурные мероприятия. Занятия проходят во второй половине дня на базе кабинета для проектной деятельности.
В рамках функционирования центров, помимо работы объединений дополнительного образования и учебной деятельности, запланировано и реализуются мероприятия, ориентированные на совместную деятельность родителей, детей и представителей других школ (шахматные турниры, различные акции и т.д.).
В 2019/2020 учебном году свыше 400 обучающихся вовлечены в работу центров «Точка роста».
В целях апробации эффективных механизмов, направленных на разработку и реализацию нового содержания образования, современных педагогических технологий, для решения поставленных задач перед системой образования в муниципалитете создана развитая инфраструктура инновационной деятельности. Функционирует сеть из 12 инновационных (апробационных), опорных площадок, действует система диссеминации инновационных проектов и их продуктов.
В настоящее время, практически каждое второе дошкольное учреждение района включено в сферу инновационной деятельности, в рамках которых преобразования приобретают системный характер. Апробируются и внедряются современные образовательные программы и технологии, позволяющие обеспечить вариативность воспитательно-образовательного процесса, ориентированного на индивидуальность ребенка и запросы его семьи – освоение детьми дошкольного возраста программ раннего изучения иностранного языка, основ робототехники и экономического образования, исследовательской деятельности, ранней профориентации, социализации и др.

На основе эффективного опыта работы педагогов дошкольных учреждений по данным направлениям создано 4 проблемных и 2 творческих группы.
Основными направлениями деятельности инновационных площадок – школ и учреждений дополнительного образования, являются разработка, апробация и внедрение новаторских элементов содержания образования, современных педагогических технологий, форм, методов обучения, образовательных программ. 

Для повышения профессиональной компетентности педагогов на 2019-2020 учебный год в районе функционируют рабочие группы педагогов по различным направлениям.
В рамках краевого проекта "Образование для будущего" в районе продолжается модернизация содержания основного общего образования, обновляются рабочие программы по учебным предметам с учетом концепций, детализируются планируемые результаты освоения учебных предметов. По федеральным государственным образовательным стандартам всех уровней общего образования и для детей с ОВЗ в 2019-2020 учебном году обучаются более пяти тысяч человек 1-9-х кл. По стандартам среднего общего образования – старшеклассники школ № 5, № 6 и № 9 г. Амурска и № 3 пос. Эльбан. В 100% образовательных учреждениях Амурского муниципального района созданы кадровые, организационно-методические условия, соответствующие требованиям ФГОС ОВЗ. Для 685 детей с ОВЗ разработаны в общей сложности 28 примерных адаптированных программ; для 16 детей-инвалидов организовано дистанционное обучение на дому с использованием учебного оборудования. 

Отмечу, что актуальным для нас остается проблема обеспеченности образовательных учреждений узкими специалистами. Профессиональный психолог, логопед, дефектолог должен стать помощником в первую очередь для детей в преодолении учебных затруднений, проблем в общении со сверстниками и взрослыми, а также помощником для родителей и педагогов. Мы обращаем внимание на важность проблемы психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса. В связи с этим в районе работает ТПМПК, с 2018 года организована деятельность муниципальной психологической службы, диагностических консультационных пунктов. Для сельских школ в результате увеличения числа обучающихся по программам 8 вида, актуальна проблема получения педагогами дополнительного образования по олегофренопедагогики. 

В целях реализации мероприятий по поддержке детей с ОВЗ организована деятельность 4 муниципальных площадок по апробации методических рекомендаций по психологическому сопровождению обучающихся. Данные учреждения (школы № 9, пос. Тейсин, д/с № 49, 21) вошли в инновационную инфраструктуру края в качестве ресурсных центров сопровождения инклюзивного образования. В 2019 победителями VI Всероссийского конкурса "Лучшая инклюзивная школа России" в номинации "Лучшая инклюзивная школа" стала школа №1 пос. Эльбан, в номинации "Лучший инклюзивный детский сад" – МБДОУ № 21 г. Амурска, МБДОУ № 48 г. Амурска.

В рамках реализации регионального проекта «Цифровая образовательная среда» на основании распоряжения МОиН ХК от 03.10.2019 в Амурском районе определено общеобразовательное учреждение по внедрению целевой модели цифровой образовательной среды – школа № 3 пос. Эльбан. В данное учреждение в октябре 2019 года поставлено и подключено компьютерное, презентационное оборудование, программное обеспечение на общую сумму 1,8 млн. руб. 

Благодаря проекту в школе создается современная и безопасная цифровая образовательная среда, обеспечивающая высокое качество и доступность к современным образовательным ресурсам. 

Кроме того, учреждение на текущий учебный год получило квоты и использует электронную образовательную систему "Мобильное Электронное Образование". 
В 2019-2020 учебном году в целом в Амурском муниципальном районе около 4000 обучающихся зарегистрированы на онлайн-платформе Учи.ру, среди них в онлайн-олимпиаде по разным предметам приняли участие более 500 обучающихся, победителями стали 163 ученика.

Так же в 2019 году учащиеся школ района работали в рамках проекта Яндекс.Лицей, Яндекс.Учебник.

В 2020 году в рамках федерального проекта "Информационная инфраструктура" предусматриваются мероприятия по обеспечению подключения к высокоскоросному Интернету с общим охватом – 9 школ (преимущественно сельские).

Продолжается работа по модернизации организационно-технологической инфраструктуры и обновлению фондов школьных библиотек. В состав Хабаровской краевой сети информационно-библиотечных центров вошли 6 центров, организованных на базе действующих библиотек школ № 2, 6, 9 г. Амурска и школы № 3 пос. Эльбан. Электронный ресурс ЛитРес используют 18  общеобразовательных учреждений, что составляет 100%. Сегодня ИБЦ – это центр единой информационно-образовательной среды современной школы. В 2020 году в состав краевой информационной структуры войдут еще два учреждения района – школа 3 г. Амурска и № 1 пос. Эльбан.
На новый учебный год перед системой образования стоит задача по эффективному использованию ресурсов центров «Точка роста» и цифровой образовательной среды и вовлечение обучающихся близлежащих поселений в деятельность данных центров. К 2022 году количество центров в районе планируется увеличить до 4.
Одной из задач регионального проекта «Успех каждого ребенка» является формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, направленной на самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся.

В целях выявления и поддержки лиц, проявивших выдающиеся способности, организуются и проводятся олимпиады и иные интеллектуальные, творческие конкурсы, физкультурно-спортивных способностей, интереса к научной (научно–исследовательской) деятельности.

За период с 2019 г. по 1 февраля 2020 г., для различных категорий обучающихся, в том числе обучающихся с ОВЗ, проведено 19 мероприятий с общим охватом более 950 человек. 

Традиционно проходит научно-практическая конференция «Эврика», для поддержки школьных и районного научного общества учащихся. В 2019 году 70 исследовательских работ было представлено на заочный этап конференции, из которых 52 вышли в очный этап, 18 – стали победителями и призерами.
Предусмотрены мероприятия, направленные и на повышение профессиональной компетентности педагогов в вопросах подготовки обучающихся к участию в олимпиадах:

- с октября 2019 года работает Клуб «Олимпионик». Обучение проводит преподавательский состав негосударственного учрежлдения «Лингвистическая школа»; 

- активно ведется сотрудничество с Амурским государственным педагогическим университетом г. Комсомольска-на-Амуре по реализации каникулярных школ с подготовкой обучающихся к олимпиадам совместно с кафедрой математики.
Несмотря на то, что в муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников можно участвовать с 7 класса, в районе организуется олимпиада для обучающихся 5-6-х классов, которая стала неотъемлемой частью работы по выявлению высокомотивированных обучающихся. Так ежегодно для этой категории проводятся отдельные испытания по русскому языку и математике.
В конкурсных мероприятиях используются как стандартные методы, так и инновационные. Например, в 2019 году был проведен сетевой марафон «МИФ», разработчиками которого стали педагоги МБОУ СОШ пос. Литовко. В данном сетевом марафоне приняли участие 7 команд школ района.
В целом в районе педагоги активно включились в разработку конкурсного движения. Так педагоги МБОУ СОШ № 2 г. Амурска разработали и провели муниципальный интерактивный квест «Путешествие по родному краю» для обучающихся 4-х классов (охват 25 человек). Эту традицию продолжат в 2020 году другие учреждения: 
- школа № 5 г. Амурска – конкурс проектов «Инженерный старт»; 
- школа № 7 г. Амурска – «Эхо победы»; 
- школа №1 пос. Эльбан – сетевой проект «Ордена и медали ВОВ» для 1-4 классов. 

Еще одной задачей регионального проекта «Успех каждого ребенка» является развитие дополнительного образования. В Амурском муниципальном районе доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных дополнительным образованием, в 2019 году составила 60%. Дополнительные общеобразовательные программы в системе образования реализуются в 5 учреждениях дополнительного образования. Кроме того, 11 школ и 9 дошкольных учреждений района имеют лицензию на реализацию таковых программ. Большинство образовательных учреждений, реализующих дополнительные общеобразовательные программы по различным направлениям деятельности, расположены в г. Амурске и пос. Эльбан. 
Новшество регионального проекта «Успех каждого ребенка» в 2019 году – это введение персонифицированного дополнительного образования, которое включает в себя:

- учет реализации дополнительных общеобразовательных программ по средствам информационной системы https://27.pfdo.ru/ (сертификаты учета);

- финансирование реализации сертифицированных дополнительных общеобразовательных программ (сертификаты финансирования). 

Сертификаты дополнительного образования оформлены более чем на 4 тыс. детей в возрасте от 5 до 18 лет, проживающих на территории муниципалитета.

Большую работу в районе по поддержке процессов внедрения персонифицированного допобразования ведет муниципальный опорный центр, организованный в 2018 году на базе ЦТ «Темп».

Основная проблема, которая стоит перед Амурским муниципальным районом, это увеличение охвата детей системой дополнительного образования к концу 2020 года до 70% как в учреждениях образования, в учреждениях культуры, а также в негосударственном секторе. 
И еще одна из проблем в системе дополнительного образования – это расширения спектра программ дополнительного образования для обучающихся сельских поселений, особенно отдаленных. Есть объективные причины, заключающиеся в дефиците средств для лицензирования данного вида деятельности сельскими образовательными учреждениями. Для решения данной проблемы необходимо учреждениям дополнительного образования г. Амурска расширить спектр дистанционных дополнительных общеобразовательных программ.
Большая работа в районе ведется по достижению основной задачи проектов «Учитель будущего» и «Педкластер27» – вовлечение в различные формы поддержки и сопровождения молодых педагогов. С этой целью в районе функционирует «Клуб молодого учителя». Ежегодно реализуются проекты, направленные на повышение престижа педагогической деятельности для молодых педагогов, обучающихся, ориентированные на получение в будущем педагогической профессии, студентов педагогических вузов. Данные проекты являются победителями краевых конкурсов 2017 и 2019 гг.
Молодые педагоги часто испытывают затруднения  в применении  полученных в вузе теоретических знаний, возникает комплекс симптомов «немотивированного педагога»: отсутствие познавательных интересов, безынициативность, неуверенность, а затем пассивность в своей работе. Для решения этих проблем за 2019 год для молодых педагогов было запланировано и проведено более 17 мероприятий, традиционными из которых являются: слет молодых педагогов «Мы вместе!», конкурс образовательных проектов «Свежий ветер».
В Амурском муниципальном районе методическая поддержка педаго​гов традиционно осуществляется во взаи​модействии с Хабаровским краевым институтом развития образования. За 2019 год проведено 10 курсов повышения квалификации «на месте заказчика» для педагогов общеобразовательных учреждений, было обучено 286 человек. Такой подход к организации обучения позволяет экономить бюджетные средства.
Еже​годно более 700 педагогов получают мето​дическую поддержку через муниципальные сетевые сообщества педагогов. 
В рамках проекта «Педкластер27» разработаны модели допрофессиональной психолого-педагогической подготовки школьников в условиях профильного социально-педагогического класса (группы) в школах № 6 и 9 г. Амурска.
Задача профильных классов и групп ориентировать школьников к выбору педагогических профессий, в создании благоприятных условий для их общения и самореализации, приобщения к педагогическому труду. За последние 3 года реализации модели допрофессиональной подготовки более 30 выпускников школ № 6, 9 г. Амурска поступили на педагогические специальности. Однако реальные результаты этой работы, т.е. прихода выпускников в профессию, мы увидим через 4-5 лет.
На уровне района решается вопрос организации наставничества, проведению профессиональных проб со студентами педагогических специальностей. Уже сегодня работа по наставничеству над студентами организована в школе № 6 г. Амурска. 
На протяжении многих лет коллектив центра «Темп» реализует профильную программу «Школа вожатого», пройдя которую, сотни старшеклассников развивают интерес к обучению по социально-педагогическому направлению. 

Ежегодно 10-12 выпускников поступают по целевому набору в вузы на педагогические специальности но, к сожалению, процент поступивших снижается.  
Слабо используется подбор кандидатов на обучение в Хабаровском педагогическом колледже имени Д.Л. Калараша для обучения на бюджетных местах. Всего в рамках утвержденных объемов контрольных цифр приема на основе договоров о целевом обучении составил 2 чел (выпускники 9, 11-х классов).

За последние три года количество молодых специалистов, ежегодно прибывающих в отрасль и закрепившихся, стабильно удерживается на позиции 78 % и отмечается рост их закрепления в отрасли, после первого года работы, с 77,2 % до 83%. Это благодаря сложившейся системе работы, которая организована для поддержки молодых педагогов.
Однако есть проблемы, которые необходимо решать, в частности:
1. Слабо ведется работа по выявлению, подготовке и направлению на целевое обучение в сельских школах;
2. Недостаточная поддержка студентов целевого набора. Выплата стипендий только на последнем курсе обучения за счет муниципалитета (в размере 2-х т в месяц, в течение 9 месяцев всего 18 т. руб.). Предлагаем рассмотреть вопрос по расширению мер поддержки: выплата стипендии со второго курса, оплата целевикам проживания в общежитие и др.
Следует отметить, что некоторые шаги в решении проблемных вопросов уже сделаны. В 2019 года управлением образования, информационно-методическим центром совместно с ОАО «Полиметалл УК» организована работа по поддержке педагогических работников и поднятию престижа профессии педагога, через реализацию проекта «Пять ступеней к успеху». В частности, заключены несколько соглашений, направленные на:

- выплату социального пособия молодым учителям школ г. Амурска 4 -го, 5-го года работы, которые потеряли право на доплату 35% по истечение 3-х летнего стажа работы;

- организацию курсовой подготовки для учителей общеобразовательных учреждений по математике, физики, информатике, химии, биологии, английскому языку;
- выплату дополнительных стипендий для студентов-целевиков 3-го, 4-го курса, обучающимся по специальностям математика, физика, информатика, химия, биология, иностранный язык.

Благодаря данным соглашениям уже в 2019 году социальную поддержку получили 5 молодых педагогов школ г. Амурска, с ноября 2019 года проходит курсовая подготовка учителей-предметников общеобразовательных учреждений по ключевым предметам. Однако эти меры пока преимущественно направлены на поддержку педагогов г. Амурска. 

Система образования района принимает участие и в реализации национального проекта «Демография». Доступность дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет является одной из приоритетных задач данного национального проекта. Основные мероприятия по созданию дополнительных мест для детей в возрасте до 3-х лет включены в муниципальную программу развития системы образования Амурского муниципального района.

Надо отметить, что с 2014 года в районе отсутствует очередность на получение места в детском саду для детей от 1 года до 7 лет, сформирована оптимальная сеть дошкольных образовательных учреждений, которая позволяет удовлетворить потребность населения в услугах дошкольного образования на 100 %.

В 15 муниципальных дошкольных образовательных учреждениях функционирует 37 групп (792 места) для детей раннего возраста, которые в режиме постоянного пребывания посещают 751 ребенок, что составляет 54,6 % от численности детей от 1 года до 3 лет, проживающих в Амурском районе. По сравнению с 2018 год увеличение на 5,1%.

В целях создания условий, направленных на обеспечение доступности дошкольного образования для детей младенческого возраста с 01 сентября 2018 в детских садах № 38 поселка Эльбан и № 48 г. Амурска создано по 5 мест для детей от 2 месяцев до 1 года. На проведение данных мероприятий из муниципального бюджета  выделено более 250 тыс. руб.
Дополнительно для приема детей младенческого и раннего возраста запланировано в 2020 году путем перепрофилирования помещений детских садов открыть одну группу (20 мест) в поселке Эльбан (д/с 47), в 2021 году - по одной группе в г. Амурске (д/с № 48) и поселке Эльбан (д/с № 38).  
Так же, в рамках программы «Демография», в 2020-2021 г.г. запланировано строительство муниципального детского сада на 75 мест в пос. Литовко, в котором 84 % детей от 1 года до 7 лет не охвачены дошкольным образованием. 

Вместе с тем важно не только вводить дополнительные места, но и решить задачи, характерные для дошкольных учреждений района, а именно:

- сделать максимально комфортными, современными и безопасными для пребывания детей уже функционирующие помещения детских садов и их территории;

- создать условия для приема в детские сады детей раннего возраста с особенностями в развитии, а так же детей из малообеспеченных семей (социальные группы).
В 2019 году одним из показателей проекта «Спорт – норма жизни» нацпроекта «Демография» является «Доля граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности населения Амурского муниципального района», который составил 41,9% или 23 067 чел. 

В 2019 году прошли мероприятия по приему нормативов ГТО в Амурском муниципальном районе среди всех групп населения. Участие в сдаче нормативов (тестов) ГТО приняло 537 человек, из них 390 человек выполнили нормативы ГТО и награждены знаками отличия. 
В рамках реализации мероприятий ГТО выделены в 2019 году финансовые средства в объеме 140 тыс. руб. с долей софинансирования Амурского муниципального района 50%. Аналогичная сумма запланирована и на 2020 год.
С целью создания для всех категорий и групп населения условий для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом, в т.ч. повышение уровня обеспеченности населения объектами спорта, в 2020 году будет поставлено технологическое оборудование площадки ГТО в с. Вознесенское на сумму 2 млн. 992 тыс. руб. В пос. Литовко в краевой программе запланировано провести реконструкцию школьного стадиона на сумму 38 млн. руб. (средства краевого бюджета).
В настоящее время осуществляется капитальный ремонт плавательного бассейна, помещений МБУ ДЮСШ г. Амурска за счет средств инвестора – кампании Полиметалл.
В плане до 2022 года находятся следующие объекты:

- реконструкция бассейна МБУ ДЮСШ при школе № 2 г. Амурск – 31,0 млн. руб. (средства краевого бюджета),
- реконструкция стадиона МБОУ СОШ № 6 г. Амурск – 25,0 млн. руб. (средства краевого бюджета).
В 2020 году с целью подготовки спортивного резерва в Амурском муниципальном районе разработан план по переводу МБУ ДО ДЮСШ г.Амурска в учреждение спортивной подготовки и перевод занимающихся обучающихся на соответствующие программы спортподготовки.

В завершении выступления хочу отметить, что по итогам 2019 года практически все основные показатели реализации нацпроектов в сфере образования достигнуты, запланированные мероприятия выполнены. Работа по реализации проектов будет продолжена и до 2024 года.
Начальник управления образования

молодежной политики и спорта
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