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Уважаемые  коллеги!
Горком  Профсоюза работников народного образования и науки г. Амурска с Амурским районом информирует Вас, что Совет Федерации Федерального Собрания РФ проводит Всероссийский опрос педагогических работников начального, основного общего и среднего общего образования, целью которого является выявление мнения педагогического сообщества относительно проблемы высокой бюрократической нагрузки на учителей и мер, необходимых для снижения уровня этой нагрузки.

      Опрос проводится в рамках общественного обсуждения проекта федерального закона «О внесении изменений в статьи 6.8 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», который разрабатывается Министерством просвещения Российской Федерации.

        Убедительная просьба довести данную информацию до работников образовательных организаций  и принять участие в проведении данного опроса на сайте телеканала Совета Федерации «Вместе-РФ» до 31 мая 2019 года. Собранная информация будет обобщена и направлена разработчиками указанного законопроекта в целях внесения соответствующих корректировок и своевременной подготовки необходимых подзаконных актов.
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